夜光杯

了后海渔排,然而当年颇

具规模的后海渔排已荡然

无存。原来渔排虽然是胥

家人(以打渔为生,以船为

家,不在陆地上置业的水

上层层统称)生产生活的

海上居所,但因其生活危

险系数大,污染海水,有害

环境,特别是渔民的生活

品质很难改善,生产不可

持续发展,在政府的领导

下,于2018年全部拆迁并

搬到陆地上。对生猛海鲜

情有独钟的我们,自然心

存不甘,经打听获知,李兴

处,我们找到了已改名了

的"李兴渔排海鲜餐厅"

在后海渔村的小巷深

500多平方米的渔

排餐厅 依林傍海.

坐在餐厅里既可听

涛观海,又可饱览

南国风情。在月光

的掩映下,一种"海

上生明月,天涯共

此时"的意境油然

而生。我们的情趣

不禁昂扬起来。老板李兴

已经退休,女婿阿发接

班。阿发原在李兴渔排打

丁,吃苦耐劳,踏实肯干,

为人忠厚又头脑灵活,老

板不仅重点培养目将女儿

嫁给了他,并让他当了老

板。现在的渔排餐厅阿发

是大股东,两个小舅子也

是股东,三个股东每人每

月给李兴夫妇7000元,合

计2.1万元,让老夫妇俩喝

理下,做得风生水起,生意

红红火火,每年的营业额超

中,我不禁惊叹。经了解,

阿发对渔排餐厅经营自有

一套。他接手餐厅后,不

甘现状,守正出新,从招徕

接驳客人(渔村不诵外地

车.客人用餐需用电瓶车接

送),到采购海鲜、挑选食

材、聘用厨师、店堂服务等

形成了分工专业、合作有

序、各司其职的"流水线",

提高了效率,降低了成本

并坚持薄利惠客,赢得了

声誉。阿发不无骄傲地

说:"我们做的都是回头客

生意,我把来客当贵客,变

贵客为老客,使老客成为

回头客,现在这些客人都

是我的老朋友,来海棠湾

必到李兴渔排打卡。"果

然,我们用餐的那晚,店内

高朋满座,人声鼎沸,觥筹

交错,笑语四起,俨然"美

的夫人,一个纯朴憨厚的

偶然间,我瞥见阿发

食大家园和欢快乐园"

寸-

渔排餐厅在阿发的打

一千万元且正在上升之

茶打牌游玩, 颐养晚年

渔排已择地营业。

新民晚報

作为社会边缘人,弱者诸如路乞 儿、拾荒者、智障人以及低收入的孤寡 老人等,尽管生活潦倒、命徐多舛,但诚 如简•爱所说:"我贫穷、卑微、不美丽, 但站在上帝面前时,我们是平等的。"其 实,这种人格的平等,尊重弱者是现实 的追求

法国学者勒努瓦鉴于上世纪七十 年代后新自由放任经济成为主流而国 家调控角色日益减弱,贫富差距加剧。 社会边缘人不仅贫穷不堪,而且被驱出 了经济、教育、政治及文化的所有体制 于是,他在1974年创立了"社会摒

弃"的概念,其要旨就是要全社会尊重弱者。有温度的 城市亟须摒弃"社会摒弃"!

自不待言,弱者都渴望能得到一些帮扶和救济,但 他们更渴望有尊严地活着。因此,无论是社会慈善还是 私人施舍都得给弱者留有自尊心的空间,保护其隐私乃 是尊重弱者的要义之一。德国不少社区在街头都设有 "赠物室",摆放着市民不再需要但又完好无损的旧物, 衣架上挂着干净的衣帽,衣架下置有运动鞋、皮鞋,柜台 上有书籍、光盘、碗碟等。"赠物室"只对乞丐、拾荒者等 无业游民开放,规定他们取物时只需写上物件名称、件 数和规格,同时规定不必注明自己的住宅和姓名。如 此不会伤及弱者的自尊心,足见其尊重弱者的诚意。

智障者或思维低下,或举止怪异,或言辞混乱,有 些人会本能地乜斜,不经意鄙视,甚或讽刺嘲弄,无端 羞辱,这是对弱者极不尊重的行为。倘若不能伸出友 善之手帮扶或救济,不看也是一种尊重。有一次,电影 拍摄间隙,某知名导演带着剧组成员外出游玩。玩累 后,大家围坐在露天茶室喝咖啡。恰巧迎面走来一位 残疾姑娘,一条腿和一只胳膊向外翻转,行走怪诞,大 家边看边窃笑。见此,这位导演故意大声说:"大家请 注意一下,我有件重要的事要说。"这让众人的目光都 收了回来。等那位姑娘走远了,他说:"好了,没事了

大家继续喝咖啡吧!"众人愕然,他解 释:"我只是不想让大家的目光都聚 集到刚才那位姑娘身上。人家本来 有缺陷,你们都盯着她看,还嘲笑她, 多不尊重呀,人家肯定也会难堪的。"



云淡风轻的几句话让众人羞愧地低下了头。

列夫·托尔斯泰说过:"尊重他人的人,永远是谦恭 的,因为他会觉得从未实践自己的义务。"尊重弱者, 旦成为"自己的义务",那么,他就会自觉地体现在自己 的一言一行之中。长春市有位年迈的行乞者,几乎每 天夜归前,都要到附近的一家馄饨店吃上一碗馄饨充 饥。当他拿出一把硬币来买馄饨时,旁人都能看清其 中夹有一些游戏币。但店老板却似乎毫无察觉,只收 下游戏币和少量硬币,其余很同,接着把超量的馄饨说 给老人。老板认为:老人肯定不是故意用游戏而来买 吃的,只是他人扔给他,他辨不出而已;何况出于怜悯, 自己有义务帮扶之。于是,老板和老顾客多年来有了 默契,不拆穿老人,将守住这个秘密作为共同践履的义 务,让弱者每每能满意地吃上一碗热腾腾的馄饨,直至 老人病逝

在人际交往中,尊重是基石,尤其蕴含着对弱者的



赵朴初老有诗曰:不 知何处有天涯,四季和风 四季花。为爱晚霞餐海 色,不辞坐占白鸥沙。对 '美丽三亚浪漫天涯"不吝 赞美之词。当上海进入 三九"天寒地冻时,三亚 却和风轻拂,椰树摇曳,蓝 天白云,细沙如银,海鸥翔 飞。明媚的阳光下,鲜花 争妍斗丽,一派生机盎然 的春色,让人赏心悦目之 时放飞浪漫的想象。

三亚湾的妩媚,亚龙 湾的秀丽,大东海湾的旷 阔,海棠湾的细腻,如诗如 画,令人流连忘返。而到 三亚品尝生猛海鲜,应是 颗中之义。几年前,经朋 友介绍,我们去了

后

海

鱼

排

薛

全荣

颇有名声的位于海 棠湾的后海渔排。

所谓渔排,其 实是渔民在海上选 择好自己所要居住 下来的海面,然后 用橡胶渔排,做成 方格状,在方格里

系网进行水产养殖,而在 养殖的同时,在渔排上搭 建木屋,他们生产生活都 在渔排上。渔排连成片, 屋连成村。后海渔排鼎盛 时达150多家。 那日夕阳西下时,我

们一行到了海棠湾后海, 接驳的机帆船已在简易的 码头等候,一阵"噗噗"声后,便到了"李兴渔排"。 李兴渔排的老李年龄六十 岁开外,肤呈麦色,身体壮 硕,声音洪亮,他憨厚真诚 地拱手欢迎后,便问:"想 吃什么海鲜?"我们答道: "要吃南海特有的生猛海 鲜。"老李朗朗一笑,指着 渔排的一端说:"都在那 里,请随意选择。"只见清 澈的海水网格里有悠然游 七的东星斑角,横行霸道 的帝王蟹,色彩艳丽的红 花蟹,活力十足的斑节虾, 忽舒忽卷的濑尿虾,静卧 壳内的芒果螺,一闭一合 的海蛏子,以及探头探脑 的鸡腿螺……南海海鲜应 有尽有,使人食指的神经 骤然兴奋起来。那晚,自 然享受了海鲜大餐,告别 时仍意犹未尽。

今年一月,我们又去

旁门不一定便 是邪路,旁听侧敲许 获益更多.

心近无有地域

远,邻近就怕心境散。 看透一人,常因看穿几事;看准-

血气方刚,谨防意气用事。

天理,地理,时理,顺而有理;人理,事,常因看透几人。 法理,事理,尊而有理。

好;有事有人而又无事无人,则坏而大大

奢侈的消费和过度节 俭的消费,都是一种浪费, 事非合用、好用或坏用而 当废。

明白人有明智之举

有事有人,不能说

是聪明到位的一种表现。

坏: 无事无人,则不太

为事尽力尽职,无愧 问心;为人仁至义尽,无悔 此生。

不在心记事,何在意 办事。

关心人人心,心照不 宣;关照不入人心,心无应 照则无宣

有种失败,就叫失信。 虚心收纳,实有所获。 平时,防着、放着;用 时,不慌,不忙。

收起贪婪,便收起烦 恼:少 一份焦虑,便多一份 安然。

海纳百川,才有海大; 山容百绿,才识山好;人和 百事,才见人良。

徐弘毅

当北方的雪挂结在树梢,在寒风 里跳舞的时候,我来到了南国。

海,摇起来,还是那么蓝。风吹着 榕树,沙沙地响。漫步在玉带滩,觉得 好神奇。这个宽不到百米的沙滩半 岛,是世界上最狭窄的海河分割线。 这一边是平静的清又清的万泉河,那 -- 边就是波涛汹涌的南中国海。细细 长长的身躯,千百年了,河流涌,海浪 冲,就这样稳稳地横卧在这江河之间。

虽然没能跟同伴们一样,打着短 袖赤着脚,但依然可以尽情地,迎向海 风吹拂脸庞,迎候着海浪一层层地扑 向脚边。望向远处,那儿有着星星点

于是,走向了那个想要去往的渔 -距离博鳌有10公里的潭门镇。 沿途,海滨之处闪现出一些酒吧

> 的身影,道路两 旁尽是椰子和

-进入潭门镇口,空气中弥漫着海 的味道。镇上大都是二三层的楼房,在 摩托车和三轮车的声响里,男人、女人载 着孩子来来往往。一溜摊位上的海产 品,新鲜,价格又便官,样样都让人心动和 嘴馋。许多卖贝壳、砗磲海工艺品的摊位 旁边 戴着斗笠或用斗巾

裹着脸的女人,坐在小凳 子上叫卖着5元一个的

潭门的老渡口由四根 巨大的柱子形成"门"状。柱子底部闪着 金属的光,柱子上是密密麻麻的铁钉。 门"的上面刻着"潭门故事"四个大字, 向两边伸展的木头上,垂挂着许多的铜 铃铛。风大的时候,那些铃铛发出悦耳 的声音,似在唱一首经年的老歌。

跟因亚洲论坛而享盛名的博鳌镇相 比,潭门镇似乎有些落寞,也不见风情,

曾专程驱车金华古子城,访酒坊巷 遗迹,又寻寻觅觅,得瓷瓶装寿生酒数瓶 和酒坊自产酒一甏。中午,借营业中的 酒坊雅座,对饮几盅,如此一日之闲,算 是了却"杜诗颜字金华酒"一说的向往。

记忆中,古子城酒坊巷中段有洒泉 ·口,古意尚存,令人遐想当年车水马 龙时的无限风光,而眼下数百米之巷,仍 在营业的酒坊则所剩无几,已失昔日风 采。这与绍兴柯岩阮社的

状况十分相似。阮社是著 名酒乡,位于鉴湖第二曲, 得名干"竹林七贤"中的醉 仙阮籍。借得好水之利,

曾有酿酒户四百多家,其中"章东明""高 长兴""善元泰""茅万茂"等最为著名,旧 时上海22家黄酒业大同行,竟有14家来 自阮社,而此"茅万茂"与曾在淮海中路 常驻的茅万茂, 应是源自一家, 可见阮社 影响之广。1915年的"巴拿马万国博览

兴黄酒,也取自阮社东江南岸的 云集酒厂。"越酒行天下"之说,与 阮社曾经的辉煌一脉相承。但 是,随着产业化的不断发展,阮社 的旧貌已成新颜,"水村山郭酒旗风"只 遗存于梦境中了。

会"上,取得第一枚国际金奖的绍

浙江是黄酒发源地,酒坊遍及各处, 与上海相近的海盐也位列其中。其在沈 荡的酒酱店(坊)兴盛一时,佳话流传至 今。2019年上半年,我二赴此地,驻足 沈荡酿造公司,又漫步老街,揣摩当年盛 景。早在清光绪十三年,海宁硖石人与 杭州盐商周克公合资,率先在沈荡中市 街开设三泰酒酱店,后在西市街开设丰 泰酒酱园,接着又在东市街开设泰兴酒

渔家女子,居然用娴熟流 利的英语招呼进餐厅用餐 的国外客人,让我惊诧。 ·问,国外客人来自西班 牙,慕名前来用餐。而阿 发夫人则告诉我,渔排餐 厅隔三岔五有国外客人来 用餐,逼着初中毕业的她 自学加进修,具备了英语 的日常交流能力,尤其能 熟练运用有关餐饮方面词 汇词语,现在用英语接待 国外客人已不成问题了。

此外,阿发现在除主 营渔排餐厅外,还向旅游 业延伸,利用到渔排用餐 年轻人居多的特点,为村 里其他从事游艇出租、海 钓、冲浪、摄影等项目的村 民介绍客人,他收取中介 一年也有不少收入。

从李兴渔排海鲜餐厅 出来,海风拂面,闻着清新 却有丝丝腥味的空气,我 思绪莫名地活跃。盘桓脑 际的是,渔村已不是当年 的那个渔村,而渔排也不 是当年海上的那个渔排, 世代以"渔"为生的渔民, 也早已不可同日而语 我想,这无疑是社会的发 展,时代的进步,改革开 放的结果。

很古朴很普通。然而,这个镇子却拥有

着近千艘渔船,是国家中心级别的渔港,

被称为南海渔港的第一大门。更重要的

是这里的渔民,祖祖辈辈紧握着、相传着

一部《更路簿》。在这部只有当地渔民才

能读懂的被称为"南海的天书"里,有70

多处南海岛礁都是以潭门方言命名的.

海的铁证。

成为潭门人"最早发现、最

早命名、最早活动"深耕南

酱园,形成一街三园的鼎盛时期。由此 至今,一百三十多年的传承,泰兴酒酱园 不惧风雨,屹立原地,几经改制,成为现 在的沈荡酿造有限公司。它在厂区白墙 上,栩栩如生地绘着大幅"十八般酒

求做长"是沈荡酿造的方针。它既做黄 酒、白酒,又做酱油,探访之时,虽不是酿 酒季节,但整个公司、每个角落都像飘荡

酒坊遗踪

冯

着淡淡的酒香、酱香。与 其掌门人聊天,欣闻沈荡 酿造每年立冬都要举行开 酿仪式,每当仪式举行,四 面八方粉丝都会纷至沓

来,拜天地、祭酒神,场面隆重热烈。由 此可见,酒坊也可发扬光大,其与古风的 联系千丝万缕,不仅以形态而存,也能借 力当地风气而大。

艺"。"古法酿造,足酿足陈;不求做大,只

过去. 上海也有不少自产自销的洒 仅以后来居上,生产石库门黄酒出

名的金枫酿酒有限公司为例,其 在金山枫泾的生产厂前身,是1939 年从上海浦东的苹源、康记、福记 三家酒肆兼并迁来枫泾,建立的苹 康福酒厂(坊)。在这公司的金枫

酒事馆内,琳琅满目地陈列着上海早期的 酒肆遗存,可见当年绍酒对上海影响虽 大,本土作坊却仍有立足之地。

酒坊过去是黄酒行业的高地,如今 业态大变,其不得不因势利导。然而失 之东隅,收之桑榆,每每探访酒坊,乃至 寻觅至今遗踪,与相关人十促膝交流,都 能获得正能量。如同绍兴、上海等地的 黄酒产量,已非旧时可比,孕育于中华文 明的黄酒,虽跌宕起伏,仍将生生不息, 永葆美妙青春。



一直以为,亚特兰大只 有私人庭院种竹子,儿子却 说,不,国家公园也有竹子。 他带我去"白水溪"见识-竹林不大,半个足球场,

(彩色钢笔画)

宽我手掌一倍半的竹腰,叫人惊喜。抬头仰望,笔直挺 拔的竹子主干,蹿得比旁边的大树还高,支干上茂密青 翠的竹叶,似华盖像苍穹,突兀一绿色世界。七八根长 在溪岸边的竹子,斜斜地扑向水面,把自己翡翠的绿

色,无穷无尽地往下泻,"白水"被染得一片碧绿。 良久,我从陶醉中醒来。回头细观周围,不少竹竿 被刻得伤痕累累。有名字、日期,以及只有刻字人自己 明白的暗语,全是英文。

归来途中,脑海里思考着刚得的认识:竹子不只东 方人喜爱,不文明的"到此一游",也不只东方人有。然

而,这是否也是一种东西方的融合呢?

七夕会

们在岸上没有田地,这里就是他们的"祖 宗海",是他们讨生活的"第二个家"。 来, 潭门的渔民自发成立了海上民兵连, 团结互助,出航捕鱼,配合国家海监、渔 政,捍卫祖国的海疆领域,用生命守卫着 这片祖宗海、责任田。

这无疑也是一则感人的故事了

记得小时候看过的电影《海霞》,里 面描写海岛女民兵在大海边织渔网,在 沙滩上练刀枪的亦渔亦武的生活。如 今,脑海里也深深地印进了南海潭门的 风云,印上了潭门渔民的生活景象。

在中国的最南端,小镇的早晨,阳光 微洒,海风凉爽。渔民们收拾好渔具,船 帆上飘扬着鲜艳的五星红旗,他们从潭 门港起航出海了。而在某一天的傍晚, 夕阳的余晖里,满船的鱼儿满仓的虾,他 们归家了。万家灯火里,人间相聚。

潭门故事

汪燕影

品尝着来自南海里的 海鲜,听着关于潭门镇上 从前发生过的故事-

上世纪八十年代开始,时常有潭门 港出航的渔船、渔民,被某国海军无理扣 抓。某国海军欺负渔民不识英文,总要 逼迫渔民签下"入侵"领海的"认罪书" 据说,从来没有一名中国渔民在这样的 '认罪书"上签字,因为他们知道西沙和 南沙海域自古就属于中国,他们的祖祖

辈辈都在这里 生活、捕鱼,他